

我国制造业增加值连续11年居世界第一

新华社北京9月13日电 工信部部长肖亚庆13日在国新办发布会上说，自2010年以来，我国制造业增加值已连续11年位居世界第一，是世界上工业体系最为健全的国家。在500种主要工业品中，超过四成产品的产量位居世界第一，制造业大国地位更加坚实。

肖亚庆说，2012年到2020年，我国工业增加值由20.9万亿元增长到31.3万亿元，其中制造业增加值由16.98万亿元增长到26.6万亿元，占全球比重由22.5%提高到近30%。光伏、新能源汽车、家电、智能手机等重点产业跻身世界前列，通信设备、高铁等一批高端品牌走向全球。

“天问一号”开启火星探测、北斗三号全球卫星导航系统全面建成……大国重器亮点纷呈，特高压输变电、大型掘进装备、煤化工成套装备、金属纳米结构材料等跻身世界前列，彰显中国制造与日俱增的硬核实力。

与此同时，中国制造产业结构加快升级。其中，高技术制造业占规模以上工业增加值比重从2012年的9.4%提高到2020年的15.1%。制造业骨干龙头企业加快发展壮大，中小企业创业创新活跃，专业化水平持续提



9月10日至13日，在北京举行的2021世界机器人大会上展示的国产人机结合智能设备。

新华社发

升。2020年规模以上工业企业研究与试验发展机构总数、研发经费支出均比2012年翻了一番，有效发明专利申请数增长了两倍多。

在信息化方面，我国建成全球最大规模

光纤和移动通信网络。5G基站、终端连接数全球占比分别超过70%和80%。网络应用从消费向生产拓展。制造业重点领域关键工序数控化率由2012年的24.6%提高到2020

年的52.1%，数字化研发设计工具普及率由48.8%提高到73%。数字产业化、产业数字化步伐加快，数字经济为经济社会持续健康发展提供了强劲动力。

即将施行的《个人信息保护法》禁止大数据“杀熟”，禁止过度收集信息，明确互联网企业责任义务

向侵害个人信息安全说不！



B “告知—同意”是核心规则

被App强制要求同意条款的事例数不胜数，网络上对这一行为多有诟病。

“家里准备买车，为此我提前下载了购车相关的App，完成注册需要收集个人电话、家庭住址、购买意愿等。之后小半年时间里，我不断收到骚扰电话，对方明确说出了我的家庭住址、是否需要哪一款车等。”过度收集个人信息、信息泄露让福建泉州的陈女士不堪其扰。

有的用户对用户协议表示疑惑。“在下载App时，为了使用功能，直接对弹出的服务协议点击‘同意’。”小欢抱怨说，“虽然协议表述清楚，但最后往往会加上一句‘需要您的同意’，不同意就会强制退出应用。”

此前个人信息被采集之后，往往不知道信息的流向，“单向告知”成为常态。这一现象得到《个人信息保护

法》充分重视。

“《个人信息保护法》共74个条款，其中有10多个条款单独或同时出现了‘告知’‘同意’字样，约占全部条款的20%”。中央党校(国家行政学院)政法部教授刘锐告诉记者，虽然有不少条款没有“告知”“同意”字样，但体现了“告知—同意”规则的精神。“这一规则充分彰显了《个人信息保护法》‘保护个人信息权益，规范个人信息处理活动’的基本宗旨。”

在《个人信息保护法》中，众多条款都将“同意”作为基本前提。如第十三条列举的可以处理个人信息的情形中，“取得个人的同意”放在第一位；第十四条规定，“基于个人同意处理个人信息的，该同意应当由个人在充分知情的前提下自愿、明确作出”；第二十九条规定，“处理敏感个人信息应当取

得个人的单独同意；法律、行政法规规定处理敏感个人信息应当取得书面同意的，从其规定”等。

刘锐表示，将“告知—同意”确定为个人信息处理的基本规则，是个人对个人信息处理享有知情权、决定权的必然要求。“也就是说，要保证个人对信息处理‘充分知情’，就应该以显著的方式、清晰易懂的语言让个人知道谁在处理他的信息，信息被怎样处理、可能对他造成何种影响，以及怎么要求更正、查询、删除个人信息等。”

上海市海华永泰律师事务所付国峰律师表示，《个人信息保护法》确立的“告知—同意”核心规则，规定了侵犯公民信息的法律责任，对个人敏感信息和未成年人信息的保护更加严格，这将成为个人信息保护乃至捍卫公民权利的新篇章。

C 共同发力确保法律落到实处



出台和实施后，需要鼓励互联网用户学会维权并敢于维权。要让全社会了解法律的意义和条款，需要加强普法教育。对此，许中缘建议，个人信息保护机构应遵循“谁执法、谁普法”的要求，增强民众对个人信息权利的认知，开展个人信息保护宣传教育，指导、监督个人信息处理者开展个人信息保护工作。

值得注意的是，《个人信息保护法》明确规定了多种侵害公民个人信息的行政处罚，包括对应用程序和其负责人的处罚；既包括责令改正、给予警告、没收违法所得、责令暂停或者终止服务，也包括罚款。其中针对个人的罚款，根据情节处以1万至100万元不等；针对企业的罚款，情节严重的将处以5000万元以下或上一年度营业额5%以下的罚款。

“以往的大数据‘杀熟’案件中，往往存在定性难、解决难、维权难的问题。而《个人信息保护法》的出台将会改变这种局面。这部法律是对公民权利保护的升级，使个人信息保护工作真正有法可依。”付国峰说。

过去，维权面临的第一大难题是没有专门的法律。《个人信息保护法》

网企业和平台的支持与配合。《个人信息保护法》对大型互联网平台设定了特别的个人信息保护义务，如定期发布个人信息保护社会责任报告、接受社会监督等。字节跳动相关负责人在接受采访时表示，旗下相关App已经进行系统升级，为用户提供了更明确的个性化推送关闭选择；后续也会继续优化产品功能，不断提高用户信息保护水平。

许中缘表示，履行个人信息保护职责的部门要根据《个人信息保护法》指导互联网企业建立个人信息采集、传输、存储、共享、出境等各个环节的合规体系。

在采访中，专家学者、受访者以及网友都表达出对这部法律的期待，希望能从根本上改变目前个人信息过度收集、泄露的乱象。

“《个人信息保护法》的出台是一件大好事，但未来个人信息保护的配套制度建设和法律完善任务依然不轻。”刘锐说。

(中新网北京9月13日电)

外交部：

敦促美方停止任何形式美台官方往来

新华社北京9月13日电 据报道，美国政府正在认真考虑允许台湾当局提出的将合驻美机构更名一事，对此，外交部发言人赵立坚9月13日在例行记者会上表示，台湾问题是中美关系中最重要最敏感的核心问题，一个中国原则是中美关系的政治基础。9月10日中美元首通话时，拜登总统表示，美方从无意改变一个中国政策。“中方已就上述媒体报道的有关动向向美方提出严正交涉。”

赵立坚说，美方应恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，以实际行动履行美方有关承诺，停止任何形式的美台官方往来和提升实质关系，包括不得将驻台北经文处更名为“台湾代表处”，停止向台独分裂势力发出错误信号。美方应慎重处理涉台问题，以免严重损害中美关系和台海的和平稳定。

国台办：

坚决反对台湾地区同我建交国发展官方关系或互设官方机构

新华社北京9月13日电 有媒体报道，美国正考虑允许民进党当局推动驻美机构更名。国台办发言人朱凤莲13日应询表示，我相关部门就此表明了我们的立场和态度。台湾是中国的一部分，我们坚决反对中国台湾地区同我建交国发展任何形式的官方关系或互设官方机构。

她还表示，民进党当局无论怎样玩弄花招搞“台独”，都注定失败。

外交部发言人：

日本教科书否认慰安妇罪行 热爱和平的人们绝不会答应

新华社北京9月13日电 针对日本文部科学省近日批准五家出版社要求修改或删除教科书中“慰安妇”相关表述的申请，外交部发言人赵立坚9月13日在例行记者会上表示，强征“慰安妇”是日本军国主义犯下的严重反人类罪行，这一历史事实铁证如山、不容否认。日方再次在教科书上耍小聪明，玩弄文字游戏，这是企图模糊历史、淡化和逃避历史罪责，渐进式否认和歪曲侵略历史。“这再次凸显日本长期以来对待侵略历史不端正、不老实的错误态度和行径，再次伤害了受害国人民的感情。对此，所有热爱和平的人们绝不会答应。国际社会需持续严加防范，并予以纠正。”

赵立坚说，日方应诚实正视和反省侵略历史，同军国主义划清界限，以诚实和负责任的态度妥善处理强征“慰安妇”等历史遗留问题，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

聚焦疫情防控

厦门市新增新冠肺炎本土确诊病例12例

新华社厦门9月13日电 记者13日从厦门市应对新冠肺炎疫情工作指挥部办公室获悉，截至9月13日18时，厦门市累计报告确诊病例12例，其中普通型8人，轻型4人。目前确诊病例均在定点医院隔离诊治，病情稳定。

据了解，在12例确诊病例中，1人为在厦门大学附属第一医院工作的外包服务人员。该确诊病例为男性，48岁，主要工作为门诊物流转运，其独居在思明区盐溪街。该院已根据相关规程暂停门诊急诊服务，并实行封闭管理。

在另外11例确诊病例中，1人为莆田市报告病例的密切接触者，其在厦门市同安区某工艺品公司从事车间管理等工作。9月12日，厦门市同安区通过对莆田市仙游县枫亭镇等中高风险地区来厦人员筛查时发现其核酸检测结果阳性。另有10人为该病例的密切接触者。



9月13日，在福建仙游县南桥社区核酸检测点，来自莆田涵江医院的护士进行核酸采样。

新华社发

工作组专家称：莆田疫情形势严峻复杂

据新华社9月13日电 国家卫健委派出的赴福建工作组专家判断，①目前莆田疫情形势严峻复杂，后续在社区、学校、工厂等人群中继续发现病例的可能性高，疫情存在外溢风险；②枫亭镇形成2个疫情集中传播点；最早发现病例的小学和镇内某鞋厂，都是人员密集场所；③此次疫情首先在学校发现，低龄儿童感染较多；④专家们研判，只要确保各项措施和各个环节落实到位，疫情规模有望在国庆长假前得到控制。